

Сельская правда

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

ВТОРНИК,

22

ДЕКАБРЯ

1998 года

Цена в розницу договорная

№ 98 (19417)

Газета выходит с 1 марта 1919 года

◆ КОММЕНТАРИИ ДЕПУТАТА

ОШИБКУ НАДО ИСПРАВЛЯТЬ

На предприятиях области, перерабатывающих сельхозпродукцию, складывается тяжелая обстановка: все меньше поступает сырья, все больше мяса и молока уходит за пределы области. Сельхозпроизводители резко сократили свои поставки местным перерабатывающим предприятиям.

Как будут дальше развиваться взаимоотношения сельхозпредприятий с переработкой в связи с возросшим спросом на мясо-молочную продукцию? И как защитить в этих условиях население области от роста цен? Ответить на эти вопросы мы попросили депутата, заместителя председателя Законодательного Собрания В. В. БУЛАНОВА.

С тех пор, как прошла раздельная приватизация сельхозпредприятий, переработки и торговли, мы стали заложниками непродуманной политики, которую вели в этом направлении. Сейчас ситуация обострилась и меняется с переменным успехом. Со всем недавно условия диктовали предприятия переработки: искусственно занижая цены на сельхозпродукцию, они пытались поднять зарплату своим работникам, решить вопросы техперевооружения (что, кстати, удалось и молкомбинату, и мяскокомбинату). Однако, чувствуя меры их подвоило, та цена, которую они платили сельхозпроизводителям, не давала возможности последним вести даже простое воспроизводство. Поэтому хозяйства постепенно умирали. Практически переработка сама подрывала тот сук, на котором держалась.

Мы предлагали на основе кооперации соединить всю технологическую цепь воедино, но не на-

шли понимания. Стали искать другие пути: как ограничить предел торговой надбавки, как установить цены, которые бы удовлетворили покупателя, как распределить их по трудовым затратам... Но не нашли такого механизма, потому что закон был только за свободный рынок. И он не позволял вмешиваться в процесс и регулировать его.

А вот теперь, когда уровень производства сельхозпродукции снизился до 50 процентов от того, что производили раньше, чаша весов качнулась в другую сторону, начиная с кризиса, с 17 августа.

Сегодня резко возрос спрос на молоко и мясо. Переработчики, которые диктовали цены и угнетали сельхозпроизводителей, оказались теперь в зависимости от них. Сегодня такие мегаполисы, как Москва и Ленинград, располагающие мощнейшими перерабатывающими комплексами, остались без сырья и ринулись в

другие регионы, в частности, в Вологодскую область. Своими машинами они готовы вывезти молоко из любого колхоза и заплатить за продукцию не через месяц, а сразу, наличными и в полтора-два раза больше, чем наши молкомбинаты.

И сельхозпроизводитель, которому мы семь лет, с начала реформ, твердили, что он хозяин на своей земле и должен самостоятельно принимать решения, с кем торговать и по какой цене сбывать свою продукцию, сегодня это и делает. Сегодня руководитель принимает решения торговать там, где ему выгодно. Но теперь остается без сырья переработка Вологодской области. Раздав своих сельхозников, Москва и Ленинград раздадут теперь нашу переработку.

Если ситуацию сейчас не изменить, то может произойти следующее: переработчики разорятся, так как они не смогут конкурировать со столичными коллегами. И тогда те, понимая, что нашим сельхозникам деваться некуда, начнут диктовать им свои цены, снижая их. А поскольку и сельхозпроизводство и переработка — частная собственность, государство не имеет возможности вмешаться в этот процесс ни на каком этапе. Закон о единой экономической зоне не

позволяет нам поставить заслон вывозу продукции.

Я вижу единственный выход в том, чтобы сегодня нашему губернатору и его команде, проявив политическую волю, взять в собственность переработку. Выкупить у нее контрольный пакет акций, а впоследствии перейти к самой хорошей рабочей модели, когда предприятия переработки являются на основе кооперации собственностью сельхозпредприятий, с нормальным наемным коллективом и наемным директором, а не собственником.

Нужна единая технологическая цепочка «сельхозпроизводитель — переработка». Это видно и на примере льна, когда мы, разорив льноводство, поставили под угрозу практически все льнокомбинаты. Теперь пытаемся возродить, но время упущено, кадры растеряны... И сколько теперь понадобится средств, чтобы оживить это дело.

Ошибка реформирования надо исправлять. И чем раньше, тем лучше. Я уверен, если мы не сделаем это сейчас, в 1999 году, все равно впоследствии придем к этой модели, потому что лучшей нет. Поезжайте в Бельгию, Данию, США, вы не увидите там, что переработка — хозяин. Она всегда являлась собственностью производителя.

В СОВЕТЕ ВЕТЕРАНОВ

На очередном заседании президиума районного совета ветеранов войны и труда был рассмотрен вопрос о работе ветеранской организации г. Грязовца. Эта организация была создана в 1996 году, в ее состав вошли пожилые люди, которые приехали в наш город уже будучи на заслуженном отдыхе и пенсионеры, оставшиеся без трудовых коллективов, так как предприятия, на которых они работали, распались.

В своем отчете председатель городского совета ветеранов Лидия Дмитриевна Белякова подробно рассказала о проделан-

ной работе. Она лично посетила квартиры более 500 пенсионеров, выявила, кто и как живет, в чем нуждается, чем увлекается. Нашлись гармонисты, искусные кружевницы, цветоводы и т. д. Создан ветеранский клуб «Достоинство». Вначале в нем было всего 9 человек, сейчас — 35. Занятия проходят интересно. Многие получили возможность показать свое умение и мастерство. Проводились вечера знакомств, чествования юбиляров, юмора, обсуждались на занятиях такие темы: «Помоги сам себе» (о рецептах лекарственных из трав), «Дары

сада, огорода», «В нашей горнице все дела спорятся» и другие. В торжественной обстановке отмечаются праздники.

Совет ветеранов поддерживает связь с центром социальной защиты населения, подсказывает, кому из малоимущих прежде всего необходимо оказать материальную помощь. Выявлены все престарелые (кому за 90 лет), участники Великой Отечественной войны, солдатские вдовы.

Президиум районного совета ветеранов одобрил работу первичной организации и ее председателя Л. Д. Беляковой. Решено Лидию Дмитриевну премировать.

РЕФОРМИРОВАНИЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

В областной администрации состоялось очередное заседание комиссии по реформированию жилищно-коммунального хозяйства. На суд комиссии была вынесена информация о продлении на 1999 год действия постановления губернатора области «Об упорядочении оплаты жилья и коммунальных услуг», от 17 июля 1997 года. На заседании были также обсуждены подходы к формированию бюджета будущего года по отрасли «жилищно-коммунальное хозяйство» и утверждён план работы областной комиссии по реформированию жилищно-коммунального хозяйства на 1999 год.

НА ПРИОБРЕТЕНИЕ ЖИЛЬЯ

В администрации области создана рабочая группа по реализации на территории области федерального закона «Об ипотеке (залоге недвижимости)». Комиссия намерена вплотную заняться вопросами расширения возможностей населения области в получении доступных ипотечных кредитов и приобретении качественного жилья, привлечении дополнительных ресурсов в реальный сектор экономики.

22 ДЕКАБРЯ — ДЕНЬ ЭНЕРГЕТИКА

Примите поздравление!

Уважаемые энергетики района!

Сердечно поздравляю вас с профессиональным праздником.

В сложнейших условиях, при дефиците топлива, отсутствии своевременной оплаты за предоставленные услуги функционирует ваша отрасль.

Несмотря на сегодняшние трудности, вы на постоянном круглосуточном дежурстве, своевременно и четко выполняете техническое обслуживание и ремонты линий электропередач и оборудования, принимаете оперативные меры по устранению аварийных ситуаций, обеспечивая бесперебойную подачу электроэнергии потребителям, и тем самым создаете условия для нормальной жизнедеятельности предприятий, организаций и населения района.

Желаю вашим коллективам благополучия и успешной работы.

Доброго здоровья, счастья вам и вашим семьям!

Глава самоуправления района В. И. ЧИРКОВ.

КЛУБ „АГРО-300“

Из 27 тысяч российских сельхозпредприятий в клуб «АГРО-300» вошли 300 самых эффективных. Среди них — 147 акционерных обществ, 37 товариществ и обществ с ограниченной ответственностью, 32 сельскохозяйственных производственных кооператива и колхоза, 75 государственных предприятий и совхозов, 2 подсобных предприятия, 7 предприятий других организационно-правовых форм и одна ассоциация крестьянских хозяйств.

В числе лучших оказались хозяйства разных форм собственности, из разных регионов. Все они были подвержены и тем же засухам, и тем же затяжным дождям, и тем же неплатежам, что и все сельское хозяйство страны. Но они не только сумели выстоять, а и добиться, несмотря ни на какие невзгоды, отличных результатов труда. И на деле доказать, что не всякое село является «черной дырой», где исчезают бесследно любые инвестиции.

Рейтинг определялся на основе анализа трех показателей: выручки от реализации продукции и услуг, валового дохода и балансовой прибыли. Ведь именно эти показатели и характеризуют в совокупности не только размер хозяйства, но и его эффективность. После того как список был составлен, из него исключили хозяйства, у которых сумма просроченной задолженности на начало 1998

года оказалась выше валового дохода за предыдущий год. Так что такой ранжировке предприятий вполне можно доверять.

Великолепная «трехсотка» произвела в 1995-1997 гг. 14,5 процента всей продукции и заработной платы треть всего валового дохода. Первое место по сумме трех номинаций заняло открытое акционерное общество «Омский бекон», второе — иркутское АОСГ «Белореченское», третье — московское АОЗТ «Московский». А вот закрытое акционерное общество «Белая дача» Московской области, которое до недавнего времени возглавлял нынешний министр сельского хозяйства и продовольствия В. Семенов, заняло 21-е место по выручке, 13-е — по валовому доходу и 27-е по прибыли. В списке наиболее крупных и эффективных хозяйств России оно на 15-м месте. Замыкает же список свердловское ЗАО «Талицкое». Но это тоже весьма почетное место.

Рейтинг наглядно показывает, что в аграрном секторе уже сформировалась группа хозяйств, которые успешно приспособились к новым рыночным условиям работы и показывают высокую эффективность. Именно они и являются ростками нового и нуждаются в доверии кредиторов, инвесторов, поставщиков ресурсов и покупателей продукции.

25 ДЕКАБРЯ ЗАКАНЧИВАЕТСЯ ПОДПИСКА

на районную газету
„Сельская правда“

СТОИМОСТЬ ПОДПИСКИ С ДОСТАВКОЙ — 26 РУБЛЕЙ НА ПОЛГОДА.

АЛЬТЕРНАТИВНАЯ ПОДПИСКА В КИОСКЕ «РОСПЕЧАТИ» (БЕЗ ДОСТАВКИ) — 15 РУБЛЕЙ.

ОСТАВАЙТЕСЬ С НАМИ!

К СВЕДЕНИЮ ИНВАЛИДОВ

25 декабря в 10 часов в зале заседаний администрации района (К. Маркса, 60) состоится отчетно-выборная конференция районной общественной организации Всероссийского общества инвалидов.

В повестке дня: отчет о работе правления за истекший период; отчет о работе ревизионной комиссии; выборы членов правления районной организации ВОИ.

Приглашаются все желающие граждане, имеющие группу инвалидности.

(2—2).

Правление.

«Коммунизм—это советская власть плюс электрификация всей страны»—эту классическую фразу вождя мирового пролетариата я, как и многие люди моего поколения, запомнили с детства. Что касается коммунизма, то, похоже, сегодня с определенностью о нем судить никто не может, включая и современных «вождей», а вот относительно электрификации можно разразиться целой поэмой — с этим достижением человеческой цивилизации мы знакомы накоротке и уже не мыслим себя в доме, где бы не было простой электророзетки. Более того, мы убеждены, что без электричества уже невозможен не только коммунизм, но и все прочие «измы», сколько бы их ни было.

А коли так, то несомненно, любого из нас заинтересует вопрос — как обстоят дела у тех, кто непосредственно занимается обеспечением электроэнергией наших многочисленных предприятий и хозяйств, целый ряд которых (увы!) в последние годы едва-едва подают признаки жизни, оказавшись в водовороте нежданно-негаданного экономического кризиса.

Именно этот вопрос и привел нас в кабинет председателя правления АОЗТ «Грязовецэнерго» Александра Палладьевича ПОЛЯКОВА.

Прямо скажем, что о существовании вышеупомянутого предприятия мы только догадывались, поскольку большинства таких районных «Агропромэнерго» в области просто не существует. Ну а в скольких же из них все же тенится жизнь? На этот вопрос Александр Палладьевич, немного подумав, называет цифры: четыре. Вот, мол, в Великом Устюге всего шесть человек осталось, существуют они как аварийная бригада, а в основном как охрана производственной базы. Ну, а остальные, чем они занимаются? Кто-то лесом, кто-то коммерцией, словом, кто чем может... Вот те на! А кто же тогда коммунизм-то этот строит, то бишь электрификацию в жизнь

проводит? Да никто! Вынужденно, любого из нас интересует вопрос — как обстоят дела у тех, кто непосредственно занимается обеспечением электроэнергией наших многочисленных предприятий и хозяйств, целый ряд которых (увы!) в последние годы едва-едва подают признаки жизни, оказавшись в водовороте нежданно-негаданного экономического кризиса.

Обратимся к фактам. Работники АОЗТ «Агропромэнерго» за последние три года работали только в двух хозяйствах района — колхозах имени Калинина и «Согласие». В первом пожалуй, подольше — года четыре. За работу не получено ни рубля, денег в хозяйствах нет. Стало быть, оплату придется брать лесом, потом искать рынок его сбыта, то есть не по воле менять свое занятие на профессию обыкновенных лесоторговцев? Что ж получается, что и взыскать электрики никому не нужны? Ан нет! Работали они, к примеру, на территории Ростиловской сельской администрации, оборудовали две котельные... Денег же не получили ни копейки. Вохтога до сих пор должна 55 тысяч рублей.

Любая работа, как известно, требует не только затрат человеческой энергии, но и затрат материальных, и, кстати, немалых. Ведь только на оборудование скотного двора уходит около пяти километров электрокабеля! Кроме того бензин, горюче-смазочные материалы, запасные части для техники... Да мало ли чего еще? Как же умудряют-

ся электрики годами работать в долг, да еще и выживать? Ну, во-первых, за счет того, что удалось им практически сохранить производственную базу. Нового, разумеется, ничего не приобрели, а к тому, что имеют, относятся по-хозяйски. Все, что удастся приобрести, достается за счет способностей «доставал», крутящихся, что называется, на грани фантастики. Бартер еще...

А между тем в районе более десятка лет ничего не делается для поддержания в нормальном состоянии электросетей на фермах и в иных производственных помещениях. В лучшем свете в этом смысле выглядят такие хозяйства, как колхоз имени 50-летия СССР и АОЗТ «Племзавод «Заря». — там действительно душой болеют за дело и всегда стараются найти средства, и специалистов для выполнения необходимого ремонта. О том, как каким последствием может привести складывающаяся на территории района ситуация, можно судить по таким фактам: за неполный 1998 год по причине неисправности электросетей, а если говорить банально, из-за банального «замыкания» в жилом секторе и на производственных объектах произошло 28 пожаров, что на 11 больше, чем за весь прошлый год. Например, произошло возгорание на свинарнике, принадлежащем Грязовецкому комбинату строительных материалов на ст. Бакланка, ущерб составил 10 тысяч рублей; в д. Покровское Юрской сельской администрации сгорел жилой дом, ущерб составил 40 тысяч рублей... Этот список можно продолжать и дальше, но ведь в чем заключается



смысл приведенных фактов? А в том, что гораздо дешевле пойти на затраты по принятию мер пожарной безопасности, чем потом плакаться о понесенном ущербе.

Существуют в районе и так называемые «бесхозные» электросети. В прямом смысле, их, конечно, таковыми не назовешь — находятся они на балансе сельских администраций, РЭС их не обслуживает, а потому ими и заняться некому. Есть у областных властей мнение передать оные сети в ведение «Агропромэнерго», но когда этот вопрос будет решен, никому не ведомо. А ведь только в нашем районе таких сетей насчитывается где-то 10-12 километров!

Конечно, большинство руководителей хозяйств прекрасно понимают необходимость поддержания в нормальном состоянии

электросетей и электроаппаратуры. Так, в АОЗТ «Племзавод «Заря» в прошлом году грязовецкие электрики поставили две трансформаторные подстанции, в «Покровском» и «Анохинском» проверили измерительную аппаратуру — все эти хозяйства исправно рассчитались за проделанную работу. Вроде бы и мелочь, но без контрольно-измерительной аппаратуры невозможно себе представить состояние электропроводки, что грозит непоправимой бедой в любой момент.

Из вышесказанного следует простой вывод: не нужно ждать, когда «жареный петух» клонится в одно место, — надо и «петуха» избежать, и ме-

сто в целостности сохранить. А для этого следует просто-напросто взвесить все возможности и не поскупились на обеспечение

как собственного благополучия, так и благополучия своих коллективов.

Вот к такому выводу пришли мы в ходе беседы с председателем правления АОЗТ «Грязовецэнерго» Александром Палладьевичем Поляковым. Думается, что и наши читатели согласятся со всем сказанным им. Сейчас трудно всем, против этого ничего не скажешь, но если уж выживать, то давайте выживать вместе — это легче и не так накладно!

22 декабря электрики отмечают свой профессиональный праздник. Давайте же от души пожелаем им не только успешно пережить эти непростые времена, но и восстановить свою былую

славу, кою они утратили, может быть, и не по своей вине.

Удачи вам!

Подготовил Н. ГУСЕВ.

ЭКОНОМИКА

Недавно в ТОО КСП «Вохтога» проведена очередная реорганизация. Товарищество с ограниченной ответственностью ликвидировано и на его основе создана сельскохозяйственная артель (колхоз) с таким же названием.

Разработан и утвержден на общем собрании трудового коллектива устав сельхозартели, в котором определена форма собственности на землю и материальные ценности, основные принципы производственной деятельности.

В хозяйство принято 160 человек с имущественным паем не менее тысячи рублей. Те, кто не имеет такого пая, стали наемными рабочими (46 человек). При обсуждении тех или иных вопросов они не имеют решающего голоса. Пенсионеры являются ассоциированными членами артели.

Колхоз «Вохтога» владеет 3037 гектарами земли, 43 тракторами. Имеются десятки посевных, почвообрабатывающих, кормозаготовительных и уборочных сельхозмашин и агрегатов. На фермах содержится 1450 голов крупного рогатого скота.

В настоящее время в своей производственной и финансовой деятельности коллектив колхоза руководствуется бизнес-планом, который был разработан и утвержден в начале 1998 года для ТОО КСП «Вохтога».

С представителем правления колхоза В. В. Чечневым мы беседовали на различные темы. Естественно, разговор шел прежде всего о настоящем и будущем хозяйства.

— Как сейчас оцениваете состояние экономики сельхозартели? — заинтересовались мы у Виктора Васильевича.

— Положение сложилось тяжелое. Хозяйство имеет большую задолженность. Только по заработной плате долг составляет почти 220 тысяч рублей, а было около 500 тысяч рублей. Мало заготовили кормов, продуктивность скота низкая. Неблагоприятные климатические условия нынешнего лета не позволили выполнить план по урожайности зер-

новых культур. Часть фуражного зерна придется прикупить.

— Что тормозит развитие экономики села?

— Во-первых, высокие налоги. О их снижении разговор идет много на различных уровнях. Но на деле практически ничего не меняется.

Во-вторых, цены на горючее и электроэнергию взвинчены до предела. В год хозяйство потребляет примерно 65 тонн бензина, более 200 тонн дизельного топлива. Значительная часть выручки от реализации сельхозпродукции тратится на оплату энергоресурсов. Нет средств на строительство, на покупку новой техники. Износ тракторного парка достиг 90

ВСЕ В ПРОШЛОМ?..

процентов. Если не изменится аграрная политика государства, не будет ликвидирован паритет цен на промышленную и сельскохозяйственную продукцию, то перспектив у нашего села нет.

— Делается в настоящее время что-нибудь для стабилизации экономики?

— В два с лишним раза сократили долги по заработной плате. Создана бригада по заготовке древесины. Выдан бесплатный лесобилет на 700 кубометров леса. Но мы стараемся больше его заготовить. Древесину будем распиливать и реализовывать. Пилорама имеется. Это позволит получить дополнительный доход. Часть пиломатериалов обменяем на фуражное зерно.

Основной отраслью в хозяйстве является животноводство. От продажи продукции фермы нынче выручка составит (по провизорке) 2565 тысяч рублей, в том числе от молока 1163 тысячи рублей и мяса крупного рогатого скота 1066 тысяч рублей.

В бизнес-плане на текущий год предусмотрено «сработать» с убытками в 957 тысяч рублей, а по той же «провизорке» убытки ожидаются аж в сумме 1967 тысяч рублей.

Откуда же накручива-

ются» такие большие убытки?

Возьмем, к примеру, себестоимость молока. Она составляет 1 рубль 44 копейки за килограмм при цене реализации 1 рубль 20 копеек (данные за три квартала). В структуре себестоимости молока корма занимают 44 процента, заработная плата — 24, амортизация — 3, услуги — 11 процентов. Остальные затраты приходятся на прочие расходы.

Таким образом, удешевлять молочную продукцию за счет экономии на заработной плате нет возможности, так как зарплата у животноводов в настоящее время и так очень скромная. Кое-что (очень небольшое) можно «поурезать» в прочих расходах, в услугах. Но главный резерв кроется все же в рациональном использовании кормов. На производство центнера молока расходуются 1,7 центнера кормовых единиц при плане 1,5 центнера. Немало кормов, особенно концентратов, на фермах попросту разворовывается. О таких фактах мне рассказывали и сами руководители хозяйства.

Если сделать «раскладку» себестоимости мяса, то «картина» получается еще более контрастная. Итак, себестоимость кило-

грамма мяса составляет 19 рублей 19 копеек при средней цене реализации 4 рубля 19 копеек. Комментировать эти данные вряд ли есть необходимость. В структуре себестоимости этого вида продукции корма занимают 72 процента, заработная плата — 8 процентов. На центнер привеса крупного рогатого скота расходуются 12,2 центнера кормовых единиц, что намного больше, чем предусмотрено зоотехническими нормами.

Удорожание продукции животноводства — это одна из причин убыточного ведения главной отрасли. По итогам текущего года (по провизорке) полная себестоимость поставленного на мясо крупного рогатого скота составит 2025 тысяч рублей, а выручки будет получено 1066 тысяч рублей, молока соответственно 1457 и 1163 тысячи рублей.

Вторая и, пожалуй, главная причина минусовой рентабельности ведущей отрасли — это низкая продуктивность скота. Ныне запланировано надолго молока в среднем от коровы всего по 1700 килограммов. Однако и такого скромного показателя будет не достигнуто. В настоящее время суточная продуктивность от коровы не превышает и двух килограммов.

Коллективу хозяйства приходится надеяться на получение прибыли и в перспективе, если будут такими же низкими надоем молока и привесы скота. А ведь сельчанам есть где развернуться. Колхоз «Вохтога» располагает 2833 гектарами пахотных угодий. Раньше с этой площади прокармливали до двух с половиной тысяч голов крупного рогатого скота, надоем молока получали по 2700-2900 килограммов от коровы в год, среднесуточные привесы животных — по 500-600 граммов. В. В. Зажигин, тогдашний руководитель хозяйства, ставил задачу на каждый гектар пашни иметь одну голову крупного рогатого скота. И эта цель практически была достигнута.

Сейчас же земля используется крайне нерационально. В структуре пашни посева зерновых занимают всего 30 процентов (850 гектаров), льноводческую отрасль ликвидировали. Зато все больше и больше сеют кормовых культур. Многолетние и травами занято 1950 гектаров. Спрашивается, какой смысл основную часть пахотных угодий отдавать под травы, если постоянно сокращается поголовье животных? Сейчас содержится всего 1450 голов крупного рогатого скота, что почти в два раза меньше, чем было раньше (поголовье достигало раньше 2900 голов).

В. БЕРЕЗКИН.

